

吳宇光：平穩過渡中悟出做人道理



基於一份知識分子的責任，同時相信中大的師兄弟姊妹是不易被推倒的，是故向他向《中大校友》季刊提議做這個專題，希望中大人能互相勉勵。

研究的路

他的名字叫吳宇光，85年聯合書院物理系畢業後繼續進修，當他取得碩士學位再準備唸博士班時，他的指導講師曹家昌博士卻邀他先組公司，研製應用科技。

由開荒至今他一幹十年，後來曹博士離開公司，他順而上位，現在他是駿昇國際集團（Gemstar Group,美國上市公司），轄下普時科技有限公司的總經理，身兼美國總公司 Chief Scientist 的職銜。

金融風暴發生在他上位後不久，雖然這個亞洲金融衝擊對他的工作沒起任何波瀾，但卻刺激了他思考人生。

雖然他談不上有許多的經歷他心中有不少體會，欲與一眾校友分享。



一家人樂也 融融

W A R G A M E 的啟示

「這個世界後公平，沒有白得來的錢。當你賺錢賺得很多很快，即是說你正冒升很大的風險。」

吳宇光說在百富勤倒閉後，碰巧他與公司 的伙計一起玩了一場 War Game，當中他體驗了百富勤倒閉的啟示。

他述說在 War Game 中要搶軍旗，敵方守護軍旗的隊員，因見這麼久也沒人來突擊，於是走去「打埋一份」，結果便是吳宇光的一隊成功從險路偷入敵方範圍，取得軍旗。

在這個遊戲中他忽然明白到：「風險有大有小，但不會等於零。若果百富勤考慮到沒有事情的風險是零，就不會有如此的結果。」

在過去的十年，香港不少人在金融、地產的投資中，賺得盤滿砵滿，而這類人又常受到傳媒的吹捧；社會上的一片繁榮歌舞昇平中，實業與實幹的作風顯得毫不起眼。

這十年，吳宇光由公司的第一個僱員做到總經理，對於自己穩步發展而得來的成就，曾幾何時，他也懷疑過，經過金融風暴後，他的自信心復來。



吳宇光與他的一班同學

平穩的好處

「現在穩的好處出來，做工程的人放棄了賺大錢快錢，得到的是平穩。」

對於風險，吳宇光還有深一層的體會。

「凡事皆有trade off. 風險冒了就是冒了，要用風險去換更多的錢，究竟有沒有必要？！，錢是否越多越好？」

他覺得做人最重要就是接受自己，明白自己需要甚麼，想要甚麼，同時又要 trade off 甚麼？

「當你覺得自己『叻』過人，那麼你得小心點，問問自己付出了甚麼努力而取得較多的報酬。當你評估不到自己付出的貢獻，而又得到報酬，你就要明白自己 trade off 甚麼；同時要知道這個 trade off 愈遲兌現，利息就會愈貴。」

現在吳宇光可以肯定自己的成就，他相信任何人也可以做到 - - 成就不是視乎身家、名位；成就是明白自己的位置，得甚麼失甚麼，在乎是否接受自己。

吳宇光

85年聯合物理系畢業；87年研究院碩士，88年加入Gemstar International，由高級工程師晉升至普時科技有限公司(Gemstar 全資附屬研發公司)總經理